



永岸公考

2024 年广东公务员考试申论试题（公安卷）

永岸公考网校

www.chinaexam.org

2024 年广东公务员考试申论试题（公安卷）

一、给定材料

材料一

随着城市车辆保有量快速增长，交通事故连年增加，一些小事故往往就带来大拥堵。为此，D 市探索“快处快赔 121”交通警务机制改革，破解“小事故大拥堵、警力少出警慢、周期长认定慢、定损繁理赔难”痛点，实现“小创新大便捷、省警力聚合力、保畅通防事故”的多赢效果。

2023 年 2 月的一天，刘某驾驶车辆在 D 市桥东开发区与贺某驾驶的小车发生了追尾事故。正当刘某下车查看情况，准备拨打 110 报警时，司机贺某表示不用那么麻烦，并拿出了手机，登录 D 市“快处快赔 121”平台，拍照上传事故现场照片、驾驶证号、车牌号、投保的保险公司、人车合影、损坏部位等内容，上传完毕后，就准备开车离开现场。

刘某满脸疑惑：“交警都没来，你怎么就要走啦？”司机贺某向刘某解释说，本市最新推行的“快处快赔 121”，发生事故后，如果不是很严重，只需要通过手机上传相关资料，就可以自己处理了，不需要等交警来。

贺某和刘某协商一致后，当事双方撤离现场，路面交通迅速恢复，车辆从事故发生到撤离的整个过程，耗时不到 10 分钟，D 市调研机构电话访问了处理此次事故的交警及追尾事故相关人员，刘某表示：“快处快赔 121”极大地节约了处理时间，以往要等待好几个小时才能处理得完，当天他正准备去签订一个非常重要的商务合同，正是因为“快处快赔 121”机制的高效便捷，才没有错过合同的签订。

当日后台值班民警小王则表示：“‘快处快赔 121’机制改变了我们的警务模式，以往路面发生交通事故后，我们得要两名民警一同出警赶往现场，大量小事故让警力捉襟见肘，影响了处置效率，现在我们值班交警在收到‘快处快赔 121’平台上的警情后，直接登录公安‘12123’平台，将事故信息录入系统，生成责任认定书，在线发给当事人签字确认，大大提升了事故处置效率。”

保险公司小杨在访问中也肯定了“快处快赔 121”机制：这一机制让数据多跑腿，减轻了保险公司的人力成本支出，也提高了我们的工作效率，按照现在“快处快赔 121”机制，在交警定责后，只要在线上将交通责任认定书发送给我们，我们就能启动理赔程序，原本需要 3 个工作日的定责理赔程序，则缩短至 30 分钟内就能定责，15 分钟内就能完成理赔。

“快处快赔 121”机制实施以来，D 市处理交通事故总数约 1.95 万起，处理轻微交通事故约 1.89 万起，其中“快处快赔 121”平台处置约 1.17 万起，占比超过 61%，成为轻微事故处置的主渠道，目前，该机制正在农村及偏远地区加快推广，“路途远、出警慢、理赔难”问题大为改观。

材料二

张某是 F 派出所辖区居民，因其购买的商品赠送的一箱芒果少了一个和负责此次送货的快递员聂某发生争执，张某对聂某的服务不满意，先后四次投诉聂某，聂某为解决矛盾，遂于某日驾驶非机动车到张某住处请求原谅，双方在张某家门口再次发生争执，张某要求聂某立即离开，但聂某坚持不肯离开，于是张某拨打 110 报

警，要求警察将聂某带离。

F 派出所民警小周接到报警后到达现场，见聂某坐在张某家门口哭泣，张某则不在场，民警小周向聂某了解情况，聂某告知民警自己与张某的纠纷，称如果自己再被张某投诉，将被公司开除，但直至其下跪，也未得到张某及其家人的谅解，向聂某了解情况后，民警小周非常同情聂某的遭遇，告知其不必摒弃尊严乞求原谅，派出所会为其作证明，之后民警小周便同聂某一起离开，也没有再向张某了解情况。

此后，F 派出所为聂某出具了一份加盖该派出所公章的证明，证明中派出所建议快递公司将其及其家人列入公司服务永久性“黑名单”，退还聂某因遭受张某恶意投诉被扣除的 2000 元工资，对聂某这种宁肯牺牲个人尊严也要维护公司声誉的优秀员工进行表扬等。

随着该证明被曝光，张某上网回应称派出所民警没有查清事情经过就下结论，执法有失公允，而聂某也承认，公司并未因其被投诉而对其罚款、开除，自己为博取同情，谎称被扣工资甚至要被开除。

网友对此事件中 F 派出所为聂某开证明的行为议论纷纷，意见不一，有网友认为张某的行为不近人情，聂某上门请求原谅，仍不依不饶，在此情形下派出所为聂某发声，为其开证明是维护弱者，值得肯定；也有网友认为派出所没有权利开这样的证明，而且 F 派出所听信了聂某的一面之词就下论断并不公平公正。

材料三

习近平法治思想是全面依法治国的根本遵循和行动指南，其中，坚持以人民为中心是全面依法治国的根本立场，全面依法治国要坚持人民主体地位，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到依法治国全过程，使法律及其实施充分体现人民意志。

近年来，A 省公安机关将坚持以人民为中心落到实处，出入境管理部门涌现出一批典型事例，获得群众的高度评价。

2023 年 3 月，A 省公安机关出入境管理部门陆续收到群众反映，在预约办理证件时遇到困难，有些群众因历史预约办证次数超过 6 次后无法正常查询、预约；有些群众因为没有关注公众号，在预约后无法收到预约结果信息推送；因预约号放号时间设为每日零点，群众为了抢预约号往往要熬夜抢号，影响休息，出入境管理部门对上述问题调研分析后，发现是由于出入境公众号办证预约系统部分设置不够合理，不能很好地满足群众的办证要求。

出入境管理部门积极回应，迅速调整，采取了取消预约查询次数限制、推送预约成功信息、增加预约编号字段、调整预约放号时间等措施，集中优化公众号预约服务功能。在跟进落实上述优化措施的同时，出入境管理部门进一步强化对预约系统的巡查监管力度，安排专人定时巡查系统运行情况，并增加包括手机短信、系统报警等技术手段，一旦发现运行问题，立即通过相关渠道通知有关人员，及时跟进解决问题。上述优化措施受到群众的一致好评。

2023 年 8 月，群众林女士遇到一件让她困扰的事，其目前居住在 A 省 H 市。因紧急事务需要办理证件前往香港，但几次申请均无法成功办理，办证部门回复说其户籍信息显示为服兵役状态，不符合办证条件。

林女士很纳闷，其早已服完兵役，不知为何还是服兵役状态。为解决问题，林女士便给“局长信箱”写信请求帮助。接到信件后，H市L区公安出入境大队迅速核查，核实其户籍人口信息确实为现役状态。按传统做法，林女士的户籍状态变更应回到户籍地找户籍部门完成后再申请办理出入境证件，耗时较长，本着急群众之所急，想群众之所想的为民服务理念，考虑到林女士急需办理证件前往香港，出入境大队主动作为，与林女士户籍所在地户籍部门沟通，提醒对方尽快完善户籍信息后上传更新，确保林女士可以正常办理各类业务。

与林女士户籍所在地沟通后，出入境大队告知林女士可以提前办理预约，提供相关材料到窗口加急办理，并安排民警及时跟进掌握户籍状态，更新完毕后加快审批流程，最终林女士如愿按期取得相关证件，林女士表示，“L区公安出入境管理部门的做法有温度、显温情，十分感谢，感觉非常暖心。”

2023年10月，输澳劳务人员骆某在澳门工作期间因硫化氢中毒，被送入当地医院抢救，病情危重，急需家人入院陪护照顾。因其母亲李女士原签注已用完，无法紧急赴澳照顾病重的女儿，李女士便向A省公安厅驻C市签证办事处反映，请求帮助解决这一难题。

接到求助后，C市签证办事处非常重视，虽然类似申请不属于常规业务范围，但群众利益无小事，公安机关的工作就是要服务群众、依法为群众办实事，签证处根据李女士母女的实际困难，启用紧急情况办理流程，并且安排人手耐心指导李女士提供女儿在澳门工作及住院等各项证明材料。

考虑到李女士需较长时间在澳门陪护照顾，且李女士在澳门无住所，确需频繁往返，经办民警还特别提醒她申请办理3个月多次赴澳签注，妥善地解决了她的难题，A省公安厅驻C市签证办事处工作中坚持“以人民为中心”的人性化做法，让群众切身感受到公安机关出入境管理部门的人文关怀，增强了人民群众的幸福感和获得感，李女士感激之情溢于言表：“感谢你们为我解决了大问题，让我能顺利去澳门照顾女儿，太感谢你们啦！”

二、作答要求

问题一

根据材料1，简要概括D市“快处快赔121”机制的主要步骤。（15分）

要求：概括全面，准确，条理清晰，字数不超过200字。

问题二

根据材料2，你认为F派出所的做法是否妥当？并分析说明理由。（20分）

要求：观点正确，分析全面，条理清晰，字数不超过500字。

问题三

请根据材料3，就A省公安机关出入境管理部门优化服务典型事例，草拟一份工作简报。（25分）

要求：内容概括，条理清晰，字数不超过600字。

参考答案

问题一

1. 快速处理。发生轻微交通事故时，手机登陆线上平台，拍照上传事故相关资料，事故双方协商一致后可撤离现场，无需等待交警，节约处理时间。

2. 快速定责。交警在平台接受警情，登录公安“12123”平台，将事故信息录入系统，生成责任认定书，在线发给当事人签字确认，提升事故处置效率。

3. 快速理赔。交警定责后，将交通责任认定书发给保险公司，启动理赔程序，缩短定责理赔时间，减少人力成本支出。

问题二

F派出所的做法并不妥当，但人性化的初衷值得肯定。

一、人性化体现在于：派出所处理群众纠纷时，初衷是为弱者发声，安抚群众情绪，维护弱者的尊严和权利。

二、欠妥之处在于：1. 执法缺乏公平公正性。民警在处理纠纷时，未向纠纷双方当事人了解情况，在张某不在场的情况下，只听取了聂某为博取同情而说的一面之词，未再向张某了解情况，在不了解事情全部事实真相、未经查实之时便下定结论，得出论断，为聂某开具证明，感情用事，有失公允；2. 执法超越自身职权。派出所没有权利开具加盖公章的证明，并建议快递公司将张某及其家人列入公司服务永久性“黑名单”，且无权利要求快递公司表扬聂某，并退还聂某因遭受张某恶意投诉被扣除的工资，此行为超出了自身的职权范畴，干预了快递公司内部经营决策，会产生争议，容易引起社会广泛舆论，有损执法部门的公信力；3. 执法程序不规范。在处理此类纠纷时，公安机关应遵循正当程序，包括听取双方陈述、调查取证等。而在此案例中，民警未遵循这些程序，仅凭个人同情和主观判断作出决定，不符合执法的规范程序。

问题三

关于A省出入境管理部门优化服务典型事例的工作简报

XXXX

XXXX年XX月XX日

近来，A省公安机关收到群众反馈，出入境公众号办证预约系统部分设置不合理，群众在预约办理证件时遇到困难，不能很好地满足群众的办证要求。为了将坚持以人民为中心落到实处，解决上述问题，管理部门优化服务流程，取得了显著成效，以下是几个典型事例的简要汇报。

一、优化预约服务功能。出入境管理部门采取取消预约查询次数限制、推送预约成功信息等措施，集中优化公众号功能；强化巡查监管力度，安排专人定时巡查系统运行情况，并增加技术手段，一旦发现运行问题，立即通知有关人员，及时跟进解决问题。

二、主动沟通解决个案户籍难题。处理林女士户籍问题时，出入境大队迅速核实户籍信息，并与户籍所在地户籍部门沟通，提醒对方尽快完善户籍信息后上传更新，确保群众可以正常办理各类业务；告知群众可提前

办理预约，提供加急办理，及时跟进掌握户籍状态，加快审批流程，确保群众按期取得相关证件。

三、紧急情况特殊处理。面对李女士因女儿病重急需赴澳的实际困难，启用紧急情况办理程序，耐心指导其提供各项证明材料；考虑其需频繁往返的情况，特别提醒其可申请办理多次赴澳签注，妥善解决群众难题。

A省公安厅驻C市签证办事处工作中坚持“以人民为中心”的人性化做法，有温度、显温情，让群众感受到了人文关怀，增强了人民群众的幸福感和获得感。